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領域/科目 生活 設計者 翰林版生活 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 6-2 過新年 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表

現好奇與求知探究之心。 

4-I-3 運用各種表現與創造的方

法與形式，美化生活、增加生活的

趣味。 

5-I-4 對生活周遭人、事、物的美

有所感動，願意主動關心與親近。 

6-I-2 體會自己分內該做的事，扮

演好自己的角色，並身體力行。 

核心 

素養 

生活-E-B3：感受與體會生活

中人、事、物的真、善與美，

欣賞生活中美的多元形式與表

現，在創作中覺察美的元素，

逐漸發展美的敏覺。 

生活-E-C1：覺察自己、他人

和環境的關係，體會生活禮儀

與團體規範的意義，學習尊重

他人、愛護生活環境及關懷生

命，並於生活中實踐，同時能

省思自己在團體中所應扮演的

角色，在能力所及或與他人合

作的情況下，為改善事情而努

力或採取改進行動。 

學習內容 

E-I-1 生活習慣的養成。 

E-I-3 自我行為的檢視與調整。 

F-I-4 對自己做事方法或策略的

省思與改善。 

議題 

融入 

實質內涵 

生 E7發展設身處地、感同身受的同理心及主動去愛的能，察覺自己從他

者接受的各種幫助，培養感恩之心。 

多 E2 建立自己的文化認同與意識。 

所融入之

學習重點 

家庭教育。 

品德教育。 

多元文化教育。 

與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源 翰林一上生活課本 

教學設備/資源 教用版電子教科書 

學習目標 

1.能了解除夕圍爐的意義。 

2.能了解各種年菜所代表的意義，並為家人推薦年菜。 

3.能認識壓歲錢的意義，並能妥善運用。 

4.能學習感恩及關懷身邊的人。 

5.能知道拜年應有的禮儀。 

6.能分組進行拜年闖關活動。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

生活課本第 132～133頁 

活動一、拜年 

1.教師詢問兒童知道拜年的意義嗎？ 

2.教師說明拜年是中國民間的傳統習俗，是人們辭舊迎新、相互表達美

好祝願的一種方式。拜年也具有聯絡感情、表達感謝的意義，所以大家

可以在過年時感謝曾經幫助過自己的人。 

3.教師提問：拜年時要注意什麼呢？ 

4.教師引導兒童回答： 

(1)要說吉祥話。 

(2)衣著要整齊。 

(3)要有禮貌。 

(4)至親友家裡拜年時，不可亂碰別人家裡的東西。 

(5)拿到紅包，不要立即拆開。 

活動二、吉祥話大聲說 

1.教師說明：你知道拜年時要說哪些吉祥話嗎？ 

2.請兒童輪流上臺練習說吉祥話向大家拜年。 

 

生活課本第 134～135頁 

活動三、拜年關關活動 

1.請學生依照座位分組。（每組3-5人） 

2.請按照座位組別來代表自己小組的牌子。 

3.教師可以當裁判或是選出一名公正、客觀的同學當裁判（關主）。 

4.依照座位的排定依序進行闖關活動。 

5.依照格內的說明丟擲骰子，基數前進1格偶數前進2格進行回答或即興  

  表演，過關者繼續前進1格或前進2格；沒過關者，請倒退1格。（由 

  關主決定過關與否） 

6.空格的地方，教師可以自己設計闖關內容。 

7.每人可以有一次請同組救援的機會，若是遇到回答或表演不出來的狀 

  況，可以請同組的人幫忙。 

8.由最先抵達終點的小組獲勝。 
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1.總結性-

實作評量

／能和同

學合作進

行闖關。 

2.總結性-

實做評量

／能上臺

練習說吉

祥話向大

家拜年。 

 
 
 
 
 

 

 

 


